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اولا : الفلسفه

الباب الاول                                                                  ( الحرية من المنظور الاجتماعي الغربي )              
س1:- ما الفرق بين مفهوم الجبرية والحتمية والحريه  .

تعريف الجبرية : تقال على السلوك الإنساني بمعنى أن الإرادة العاقلة للإنسان عاجزة عن التحكم في سلوكه لأنه يخضع  لمؤثرات أخرى مثل (  قدرة الله تعالى أو ظروف المجتمع أوالطبيعة الخارجية  )

تعريف الحتمية : الحتمية تقال على العالم الطبيعي بمعنى أن كل ظاهرة طبيعية تكون مقيدة بشروط معينة تحتم حدوثها اذا توفرت هذه الشروط .
مثال : إذا توافر شرط  الحرارة فإنه يؤدى إلى حدوث ظاهرة تمدد المعادن .
الحريه:هي الاراده الفرديه التي تختار الفعل وتميزه عن رؤيه وتدبير مع امكانية عدم اختيار الفعل او القدره علي اختيارالنقيض .
س2: ميز بين أدلة وجود الجبرية وأدلة وجود الحرية .

أدلة وجود الجبرية :

	الدليل الجسمي
	الدليل النفسي
	الدليل الإجتماعى

	1- الإنسان مضطر لإشباع الدوافع الأولية كالجوع والعطش 

2- الإنسان مضطر للقيام بالأفعال اللإرادية أو ( الأفعال المنعكسة ) مثال :ضيق حدقة العين عند التعرض للضوء القوي .

3- الإنسان مضطر أن يرث صفات جسمية وأمراض لا دخل له فيها 
	1- الإنسان مضطر للقيام بسلوك لا بديل عنه مثال: الخوف المفاجئ يؤدى إلى الارتجاف أو الهرب        
2- الإنسان مضطر إلى القيام بسلوك وفقاً لحالته النفسية إذا كان متفائلاً أو متشائماً 3- الإنسان مضطر أن يسير في ركاب الأحداث الكبرى التي يشعر بالعجز أمامها 
	1- الإنسان مضطر أن يخضع للقيود السائدة في  المجتمع .

2- الإنسان مضطر أن يقبل الأسرة التي وُلد فيها .

3- الإنسان مضطر أن يقبل 
دين الآباء والأجداد .




أدلة وجود الحرية

	الدليل الجسمي
	الدليل النفسي
	الدليل الإجتماعى

	- إذا كان الإنسان يحمل أفعال للإرادية فهي تعد قليلة إذا  قورنت بالأفعال الإرادية مثل :  القدرة علي تحريك أعضاء الجسم ، وعلاج الجسم من الأمراض دون الخضوع لقيود المرض .
	- الإنسان يشعر أنه لديه إرادة حرة تجعله يستطيع أن يختار هذا ولا يختار ذلك . - إن الشعور بالحرية يعد  بديهية- ومما يؤكد ذلك أن الإنسان يعد مسئول عن أفعاله ويحاسب عليها لاعتقادنا اليقيني أنه مارس هذه الأفعال بحرية تامة  دون أي إلزام أو إجبار عليه من أحد .
	-أن وجود وسائل الضبط الاجتماعي 
( العادات والتقاليد والقوانين )  ما هي إلا دليل على حرية الإنسان لأنها وضعت للحد من حريته 

- أما لو كان الإنسان مجبرا وليست لدية حرية الاختيار فلماذا إذن  كانت المجتمعات تضع القوانين لتتحكم في أفعاله ؟


س3: اشرح عوامل واسباب ظهور مذاهب الجبريه في العصر الحديث في أوربا .

ج3: 1- الإنقلاب الاصناعي:- أدي الي ظهور كل من مذاهب الجبرية ومذاهب الحرية في نفس الوقت .
2- إكتشاف حتمية حركة الأفلاك: حيث إكتشف كل من "نيوتن" و "كوبرنيقوس" القوانين التي تتحكم في مسارات الكواكب الى فإنتقل الجبرالى السلوك الإنساني .
3- إكتشاف الحتمية في علم الحياة: اكتشف علم " الكيمياء " أن الخلية الحية هي نتاج  لعدة تفاعلات كيميائية تخضع لقوانين محددة فانتقل الجبر الي السلوك الانساني .
4- إتساع التفسير الآلي لسلوك الأنسان: علي يد العالم  " فونت " الذي فسر السلوك الانساني بالتغيرات 
الفسيولوجية للجسم وكذلك ظهور " المدرسة السلوكية " على يد عالم النفس الأمريكي "واطسون".
5- نظرية "دارون"و قوانين"مندل": حيث اكدت نظرية "دارون"في التطور ان الانسان هو نتاج حتمي وفقا لظروف البيئه لا دخل له فيها - ثم جاء"مندل"بقوانين الوراثه الذي اكد من خلالها انه يمكن التحكم في نسل الكائنات الحية والتنبؤ  بأشكالها - وبالتالي أصبح الإنسان في حياته ونسله وتطوره محكوماً بقوانين معينة تُحتم عليه وضعه دون تدخل إرادته.
س4: اشرح اثنين من أسباب دعوة"روسو " للحرية .

ج1:4- التمرد علي رذائل وقيود التقدم الحضاري : يرى  "روسو" أن تقدم  الحضارة والعلوم والفنون عادة ما يصاحبه  فساد الأخلاق وانحلال في المجتمع و ديكتاتورية الأغنياء على بقية أفراد المجتمع .
- وذلك على العكس من المجتمعات البدائية التي كان يعيش فيها الإنسان حرا يمارس الفضيلة والخير بفطرته الطبيعية الطيبة وبالتالي لم تعتل صحته ولم تفسد أخلاقه وإنما كان يعيش في سعادة بالغة ، ولكنه فقد حريته وسعادته نتيجة تقدم المجتمع .لذلك رأي " روسو " ضرورة الرجوع إلي تلك الحالة الطبيعية الأولى لكي نستعيد شعورنا بالحرية والخيرية والسعادة .
2- الثورة على الحكم الملكي المستبد والحق الإلهي المقدس : انتشر في أوربا نظام الحكم الملكي المستبد واعتمد الملوك في استبدادهم على ما يعرف باسم الحق الإلهي المقدس . 
- حيث اعتقد كل ملك انه خليفة الله في الأرض ، ومن ثم لا يجوز لأفراد الشعب أن يعارضوا أو يتمردوا على الملك وتعد  أوامر الملك  ونواهيه  مستمد من وحي من الله واجبة النفاذ  دون أي اعتراض .

س5- التربية والأخلاق الطبيعية وسيله لإصلاح المجتمع عند روسو    . وضح .

ج5 :- التربية هي الوسيلة الأولى لتدعيم الحرية عند الفرد ، وهى التي يمكنها أن تقضى على مفاسد المجتمع وخاصة أن الأخلاق الإنسانية بطبيعتها خيره  - ويجب أن تتم التربية في نفس الجو الطبيعي الذي عاش فيه الإنسان البدائي . حتى نضمن  أن تعود الأخلاق إلى طبيعتها الأصلية الخيرة.- وأكد" روسو " على حرية الطفل في ممارسة السلوك واكتساب الخبرات 

س6: الديمقراطية وسيلة لإصلاح نظام الحكم في المجتمع عند "روسو" . وضح .

ج6:- هذا الجزء خاص بالجانب السياسي الذي يجب أن يقوم على النظام الديمقراطي لأنه يمنح الأفراد الحرية 
- وبالتالي يجب أن تكون الهيئة الحاكمة قد جاءت وفقا مبادئ العقد الاجتماعي  وبالتالي يحق للشعب تنحيتها إذا ما انحرفت عن مسارها 

- ورغم إيمان " روسو " بالنظام الديمقراطي أن له بعض المساوئ مثل :

أ ) سرعة تغيير الحكومات بكثرة     ب ) قابلية التعرض للحروب الأهلية .
- لكن رغم هذه المساوئ فإن " روسو "يفضل الديمقراطية قائلا 
                          ( أنني أفضل الحرية مع الخطر عن العبودية مع السلم )
س7: ما المقصود بقانون  تداعي المعاني  عند " هيوم  ؟ 

ج7: قانون تداعى المعاني : ويقصد به أن إدراكنا لمعاني الأشياء الخارجية يخضع لعوامل معينة تؤدى إلى تسلسل الأفكار مثل ( التشابه والترابط والتسلسل ) مما يجعل معنى معين يؤدى بنا إلى معنى آخر مرتبط به وهكذا .- وتتصف قوانين التداعي بالحتمية والتي تجعل وظيفة العقل هي تقبل المدركات الحسية ليكون منها المعاني بطريقة آلية. 

س8: اشرح عوامل وظروف نشأة وجودية " سارتر " 

ج 8 : 1- التقدم العلمي وسيطرة الاليه علي الانسان : - لقد حقق العلم التجريبي تقدما هائلا في القرن العشرين مما ادي الي ايمان الناس بقيمة العلم واغفال قيمة الانسان لذلك جاءت الفلسفه الوجوديه لتلفت النظر الي ضرورة الاهتمام بالانسان بما فيه من طاقات متفجره . – كذلك فإن التقدم التكنولوجي وظهور الاله التي تغلغت في حياة الانسان جعلته يشعر بالاليه والملل ولذلك جاءت الفلسفه الوجوديه لإعادة الحيويه الي الانسان .
2- الحرب العالميه الثانيه وتخريب الانسان : - أدت الحرب العالميه الثانيه الي انقسام العالم الي فريقين واصيبت فرنسا بهزيمه سريعه من المانيا واحتلتها .- فتحول الشعب الفرنسي الي المقاومه الشعبيه وانضم "سارتر " وبقية زملائه الفلاسفه الي المقاومة وظلوا يكافحون حتي تحقق النصر لفرنسا .- في هذه الفتره العصيبه تحولت الفلسفه من دراسة الميتافيزيقا اي ( ما وراء الطبيعه ) الي دراسة الانسان من حيث ماهيته وحريته ، وبالتالي تحول اهتمام "سارتر" الي دراسة الوجود الانساني .
3- بداية الانهيار التدريجي للحضاره الغربيه :- رأي "سارتر" ان ازدياد نضج الحضاره الغربيه يحمل في ثناياه ( داخله ) بذور انهيار هذه الحضاره لأنها استنفذت كافة طاقاتها وبدات تنطفي تدريجا فقد ظهر في هذه الحضاره الدعوه الي اللامعقول وانتشر العبث واللامبالاة . 
– وبالتالي ظهرت وجودية "سارتر" اتعبر عن هذه السمات في صوره فلسفيه . 
س9: بين الصواب أو الخطأ التعليل
1 - الأفكار الكلية عند هيوم مصدرها الحواس ( العبارة صحيحة ) 

التعليل : - لأن يري " هيوم " أن أصل أي معرفة هي المعرفة الحسية فحتى الأفكار الكلية التي توجد في العقل مثل كلمة الإنسان ترد إلى المعرفة الحسية فقد أخذنا هذا اللفظ من " محمد وزيد وعمر ......" 
2- مبدأ السببية عند " هيوم " موجود في العالم الخارجي  . ( العبارة خطأ )

التعليل : يرى " هيوم " أن فكرة السببية لا وجود  لها في الواقع ، وإنما هو مجرد عادة عقلية  فقد تعودنا على رؤية ظاهرتين متتابعتين فنقول أن أحدهما سبب في  الأخرى ، وتكرار حدوث التعاقب هو الذي جعلنا نعتقد خطأ في وجود السببية
3- الأفعال الإنسانية أليه وحتمية عند هيوم . ( العبارة صحيحة ) 

التعليل : لأن  قرر هيوم أن الأفعال الإنسانية آلية ولا تحدث نتيجة وجود إرادة حرة ، وإنما هي تخضع ( لظروف الجسم والإدراك والعالم الخارجي ) 
- وأن الأفعال العقلية الإرادية لا تحرك الأعضاء المادية في الجسم وإنما هي التي تكون نتاجا لنشاط الجسم والحواس .

- ويري أن الحرية المزعومة للفعل الإرادي هي في حقيقتها أفعال آلية  تحكمها الأحداث المحسوسة والبواعث ( الظروف الخارجية ) ومن ثم لا توجد إرادة حرة وإنما توجد علاقات ضرورية بين البواعث والأفعال تؤدى إلى نتاج حتمي في سلوك الإنسان . 

4- العقد الاجتماعي أساس العلاقة بين الحاكم والمحكومين عند "روسو" ( العبارة صحيحة) 

 - التعليل :- اعترض" روسو " علي فكرة الحق الإلهي المقدس ،ويرى أن نظام الحكم  يدور حول فكرة 

" العقدالاجتماعي" وجاءت هذه الفكرة كما يلي :- 

- بدأ الإنسان البدائي يتعاون مع أخيه الإنسان لصد غارات" هجوم " الحيوانات المتوحشة .

- وازداد التعاون أكثر مع ظهور الزراعة وأصبح التعاون أكثر تماسكاً مع ظهور الصناعة .

- وبالتالي اتفق الأفراد منذ بداية تجمعهم على تكوين نوع من الاتحاد علي أن يكون هناك أفراد مختارين يتخصصوا في تنظيم المجتمع وإدارته ، بشرط  توفير الحرية لأفراد المجتمع .
- ولكن إذا خرجوا الحكام عن إرادة المجموع واعتدوا على الحريات الأساسية ، كان واجب على الشعب خلعهم من الحكم وتولية غيرهم .- وهكذا حطم " روسو " فكرة الحق الألهى المقدس ومهد لقيام الثورة الفرنسية التي تدعو إلي ( الحرية والإخاء والمساواة ) 

5 - يرى "سارتر" أن الإنسان حر لأن وجود أسبق من ماهيته  ( العبارة صحيحة ) 
التعليل : يرى  سارتر إلى أن الإنسان يوجد أولا في العالم وبعد ذلك يختار ماهيته أي صفاته .

- وهكذا قلب "سارتر" ما كانت تؤمن به الفلسفات التقليدية التي تؤمن بأن الماهية أي ( الصفات ) أسبق من الوجود بالتالي تكون هذه الماهية مفروضة علية . 

- ولكن يري " سار تر " علي العكس من ذلك تماما أن الوجود أسبق من الماهية ولذلك سميت فلسفته الوجودية وهكذا يصنع الإنسان ماهيته بنفسه وحسب إرادته دون أن يكون للظروف الخارجية أي تأثير عليه . 
- وكانت المبررات التي دفعت سارتر إلى القول بأن الوجود أسبق من الماهية هي ظروف هزيمة فرنسا أمام ألمانيا ورغبة سارتر في تحميل الشعب الفرنسي  مسئولية هذه الهزيمة الذي كان يمكنه اختيار النصر بدلا منها . 
6- المسئولية تستتبع الحرية عند " سارتر ". ( العبارة صحيحة ) 

 التعليل : الإنسان مسئول عن أفعاله ويتحمل نتائجها 
- مادام الإنسان حر لذا كان من الضروري إن يتحمل مسئولية تلك الحرية . وتعتبر هذه نتيجة منطقية فبدون تحمل المسئولية فأن الحرية التامة سوف تؤدي إلى فوضي عامة ودمار شامل للمجتمع .

- وفى ذلك يقول " سارتر" ( إذا كان الوجود اسبق من الماهية يصبح الإنسان  مسئولا عما هو عليه )

7- القلق عند " سارتر " يؤدى الي الاستكانة ( العبارة خطأ )

 - مسئولية الاختيار تولد القلق عند " سارتر " ( العبارة صحيحة ) 

التعليل : بما أن الانسان مسئول عن أفعاله إذن لابد من يشعر بالقلق والخوف من نتائج اختياره .

مثال على ذلك : القائد الذى اتخذ قرارا بالهجوم على العدو فانه يشعر بالقلق وهذا القلق يعد شي طبيعي .

- ويقرر "سارتر" ان هذا القلق شئ طبيعي لانه يعد دافعا للسلوك ولا يقصد به القلق المرضى الذى يؤدى إلى الاستكانة واللافعل أي ( عدم العمل)  لكنه القلق البسيط المصاحب للمسئوليه وفي ذلك يقول سارتر(إن القلق الذي نعنيه هنا ليس القلق المرضي الذي يودي الي الاستكانه واللافعل لكنه القلق البسيط الذي يعرفه كل من تحمل المسئوليه في يوم من الايام ) 
- وبالتالي سيظل الانسان لديه الشعور بالقلق طوال حياتة طالما يتحمل المسئوليه .- لكن هذا القلق العادي تحول بعد ذلك على يد المفكرين والأدباء الشبان الأوروبيين إلى قلق مرضى انتشر فى كل أنحاء أوروبا .
============================================================
 الباب الثاني                                                                ( الإنسان ومشكلة الإلزام الخلقي )                   

س 1: تتعدد مصادر الإلزام الخلقي بتعدد مكونات الشخصية . وضح .

1- الجانب الجسمي: يضم أعضاء الجسم والإحساسات والدوافع الأولية والشهوات ، وقد ذهب بعض الفلاسفة إلي أن مصدر الإلزام الخلقي هو اللذة الحسية ( مذهب المنفعة العامة )

2- الجانب الاجتماعي : يضم العلاقات الاجتماعية والضوابط القانونية والعادات والعرف الاجتماعي ، وقد ذهب بعض الفلاسفة إلي أن مصدر الإلزام الخلقي هو تلك الضوابط الاجتماعية ( مذهب الاجتماعيين الوضعيين ) 

3- الجانب الوجداني : يضم الانفعالات والعواطف والميول ،وقد ذهب بعض الفلاسفة إلي أن مصدر الإلزام الخلقي هو الجانب الوجداني ( مذهب الحاسة الخليقة ) 

4- الجانب العقلي : يضم كافة القدرات العقلية والقوي الفكري العليا عند الإنسان وقد ذهب بعض الفلاسفة إلي أن مصدر الإلزام الخلقي هو الواجب أو القانون العقلي ( مذهب الواجب ) 
س2: يري النفعيون أن اللذة مصدر الإلزام الخلقي . هل تتفق مع هذا الرأي ؟ اذكر مبرراتك .

ج2: نعم أتفق مع هذا الرأي : لأن يري النفعيون أن اللذة أو المنفعة هي الخير الاقصي أخلاقيا : لأن  باتفاق جميع الآراء أن غاية الإنسان هي الوصول إلي تحقيق الخير لأن في الخير سعادته إلا أن ظل الاختلاف حول معني السعادة ، والمقصود بالسعادة في مذهب المنفعة هو اللذة وأكثر النفعيين قالوا إن اللذة المقصودة حسية ، رغم أن بعضهم قال إنها قد تكون عقلية لتعديل هذا المذهب .       

إجابة أخري : لا أتفق معهم  : ثم نذكر رقم ( 1 ) في نقد مذهب المنفعة العامة .    

س3: الأنانية مبدأ الحياة الإنسانية عند النفعيين . هل تتفق معهم ؟ ولماذا ؟        

ج3 : نعم أتفق معهم : التعليل : لأن الأنانية مبدأ الحياة الإنسانية عند النفعيين كما يلي : 

- الإنسان بطبيعته وفطرته يبحث عن سعادته ولذته ويتفادى تلقائيا ما يسبب له الألم والضرر لأن الإنسان بفطرته أناني نفعي .- ولكن تحاشيا ( تجنبا ) للاستهجان ( للرفض ) من الآخرين  يخشى إعلان هذه الحقيقة , والعمل لغير الآخرين يعتبر أنانية مقنعه ( مستترة )لأن أقصى أمل أخلاقي هو أن يحقق الفرد المنفعة العامة للمجموع من خلال منفعته الخاصة 

إجابة أخري : لا أتفق معهم   ثم نذكر رقم ( 2 ) في نقد مذهب المنفعة العامة .  
س4:القيمة الاخلاقيه للفعل تتحدد في نتائجه عند النفعيين .هل تتفق مع هذا الراى؟ولماذا ؟ 

ج4 : نعم أؤيد هذا الرأي  السبب : لأن نتائج الفعل هي مصدر الإلزام الخلقي .

- أي إن القيمة الاخلاقيه لأي فعل تتحدد بنتائجه ، أي بعد أن يمارس الإنسان الفعل ويشعر أنه أصاب اللذة  وتجنب الضرر أو على الأقل يتوقع ذلك - وعلى ذلك يكثر الفرد من الأفعال التي يكون جزاؤها  ثوابا له ويبتعد عن الأفعال التي يكون  جزاؤها عقابا له .   
- إجابة أخرى ( لا أويد هذا الرأي ) ونذكر النقد رقم ( 3 ) للنفعيين .

س5 : أذكر الانتقادات التي وجهت إلى مذهب المنفعة العامة .   

1- اللذة لا تصلح مصدرا للإلزام الخلقي عند الإنسان :- لأن اللذة هي الجانب الذي يشترك فيه الإنسان والحيوان ومهما حاولوا تطوير المذهب فلا يصح الاعتراف بأن اللذة هي مصدر الإلزام الخلقي فالأخلاق تكون إنسانية بقدر ارتباطها بما يميز الإنسان عن الحيوان .

2- المنفعة اتجاه أناني رغم محاولات تطويره :- يقول النفعيون أن الإنسان بطبيعته أناني يبحث عن مصلحته الخاصة قبل مصلحة الآخرين- فهل يعقل تأسيس الأخلاق على الأنانية ؟وهل يمكن أن يكون الإلزام الخلقي مصدره المصلحه الشخصية للفرد ؟ الاجابه بالطبع لا يمكن للانانيه أن تحقق ذلك .- ووقع النفعيون في مغالطة عندما أكدوا أن الأنانية يمكنها أن تجعلنا نحقق من خلالها المنفعة العامة لأكبر عدد ممكن من أفراد المجتمع.
3- إغفال القيم الإنسانية السامية والأخلاق الرفيعة :إن المذهب يغفل القيم الإنسانية السامية والأخلاق الرفيعة  وذلك بإهمالهم قيمة العقل ودورالدين في ضوابط المجتمع ،فيهدم بذلك المثل الأخلاقية التي تحوز تقدير كل البشر 
س6: الأخلاق علم وضعي تجريبي في مذهب الاجتماعيين   ( العبارة صحيحة )

الأخلاق علم معياري في مذهب الاجتماعيين  ( العبارة خطأ )   

التعليل : لأن الأخلاق علم وضعي تجريبي في مذهب الاجتماعيين الوضعيين .

- بعد أن تم نقل الأخلاق إلى علم الاجتماع الوضعي أصبحت الأخلاق  علما وضعيا تجريباً ولكن التجريب هنا ليس معمليا وإنما يعتمد على الملاحظات العلمية المقصودة لمختلف ظواهر المجتمع واكتشاف العلاقات التأثيرية في تشكيل القيم الأخلاقية وفقا لظروف المجتمع ، لأن القيم الأخلاقية ظواهر اجتماعية . فالأخلاق لا تظهر عند الفرد المنعزل وإنما تظهر في ظل الجماعة . 

س : الأخلاق علم وضعي تجريبي في مذهب الاجتماعيين  هل تتفق معهم ولماذا ؟

نعم اتفق معهم ونذكر الإجابة السابقة .

- إجابة أخرى : لا اتفق معهم لان( طبيعية الأخلاق أن تكون معيارية عامه )   
- إن علم الأخلاق منذ نشأته قديما كان علما معياريا مثل علم الجمال وعلم المنطق ، فهو يحدد المعايير التي ينبغي أن يسيرعليها الأفراد لكي يكون سلوكهم أخلاقيا. كما أن الإنسانية تحتاج إلى مبادئ عامة وقيم مشتركة وفضائل ثابته يهتدي بها كل الأفراد وهذه هي المهمة الأساسية لعلم الأخلاق فى صورته المعيارية .
س7: القيم الأخلاقية نسبيه عند الاجتماعيين.هل توافق على هذا الراى ؟ ولماذا ؟ 

ج7 :  نعم أوافق على أن  القيم الأخلاقية نسبيه عند الاجتماعيين.

التعليل : إن القيم الأساسية والفضائل الأخلاقية ( كالواجب والتعاون والعفة والطهارة ) وغيرها ليست فطرية ولكنها مكتسبه من ظروف معينة في المجتمع .- ويترتب على ذلك أن القيم الأخلاقية لا تكون مطلقة وإنما هي نسبية متغيره تختلف من مجتمع إلى آخر فالفضيلة في مجتمع ما قد تكون رذيلة في مجتمع آخر والذي يكون خيرا هنا قد يكون شرا هناك وهكذا . ويؤكد أنصار هذه المدرسة أن نسبية القيم الأخلاقية لا تعنى زوال الأخلاق أو انحطاطها ولكن تعبير عن الواقع الفعلي وليس معناه اختفاء الخير وإنما وجوده في معان متعددة .

- إجابة أخرى لا أوافق أن القيم الأخلاقية نسبيه عند الاجتماعيين.

التعليل : نسبية الأخلاق وتغير مبادئها . لا تعتبر ميزه يتفاخر بها الاجتماعيين ، لأن نسبية الأخلاق تؤدى إلى :      
             1- تفكك البناء الأخلاقي للإنسانية عامة .
             2- تحطيم المعايير وتظهر الأخلاقيات الجزئية المتغيرة بتغير المواقف الاجتماعية .
             3- يصعب التمييز بين الخير والشر .
س8:المجتمع هو مصدر الإلزام الخلقي عند الاجتماعيين الوضعيين.هل تتفق معهم؟ولماذا ؟   

ج8: نعم أتفق معهم لأن المجتمع هو مصدر الإلزام الخلقي لأن كل ما يتفق عليه المجتمع من أوامر ونواهي يمكن تسميته بالعقل الجمعي وهذا العقل الجمعي هو ما يحدد لنا ما يجب  أن نمارسه من سلوك أخلاقي ويلزم الأفراد بإتباعه إذ أنه قوه قهرية تحمل وسائل عقاب للخارج عنه ووسائل التقدير للملتزم به .        

- إجابة أخرى لا أوافق أن المجتمع هو مصدر الإلزام بسبب : 

1- إغفال الدور الأخلاقي للدين بوصفه وحيا إلهيا : أهمل الاجتماعيين الوضعيين جانبا أساسيا فى الإلزام الخلقي يتمثل فى الدين بوصفه وحيا إلهيا وليس ظاهرة اجتماعية .- فالدين بما يتضمنه من أوامر ونواهي يمثل مصدرا إلهيا للإلزام الخلقي لا يمكن إغفاله أو تقليل قيمته فى تحديد المبادئ والقيم الأخلاقية الصحيحة .
2- الفرد ليس باستمرار دمية يحركها المجتمع . أطاح الاجتماعيين الوضعيين بدور الفرد وجعلوه بمثابة دمية يحركها المجتمع ولكن هناك كثير من الأفراد يؤثرون فى المجتمع ويغيرون من طبيعته مثل الثوار والمصلحين والزعماء والعلماء .
س9 : اذكر خصائص الحاسة الخليقة عند " شافتسبرى " بمثال .
ج9 :1- معنوية باطنية : هي ليست مادية كالحواس الخمس وإنما هي تشبه الحاسة السادسة أو الحاسة الجمالية عند الإنسان ، وهى كامنة في داخل الإنسان .   
2- فطريه عامه :أي يولد الإنسان مزوداً بها ، وأحكامها  عامة وهى توجد في الإنسان فقط .

3- يمكن تنميتها : بالبيئة الطبية والتربيه الحسنه أو القضاء عليها بانحطاط البيئة وسوء التربيه .
4- تلقائية في تمييز الخير : أي أنها تميز الخير بالحدس المباشر دون تبرير أو تفسير .
5- مستقلة في ذاتها : أي أنها لاترتبط  بالمصلحة الخاصة أو العقل أو المنطق .
6- تحمل جزاءها في باطنها : فالقيام  بفعل الخير  يحقق الشعور بالراحة النفسية والرضا الداخلي وفعل الشر يسبب الضيق النفسي والألم الداخلي .
مثال للحاسه الخلقية:(عن حب النظافة)

- قد يسألني شخص لماذا تتجنب أن تكون قذراً وانت بعيد عن الناس؟  - فأقول له حتي لا أشم القذارة.
- فلو قال لي: إفترض أنك مصاب ببرد ولا تستطيع الشم.               - فأقول له حتي لا أري القذارة.
- فإذا قال لي إفترض أنك في مكان مظلم .- فأقول له أن إحساسي الداخلي بأنني قذر يسبب لي الضيق .
-  إلا كانت طبيعتي فاسدة ووقتها لن أحترم نفسي.
س10: اذكر الانتقادات التي تعرض لها مذهب الحاسة الخليقة عند " شافتسبرى " 

1- الوجدان نسبى متغير : والاعتماد على مصدر داخلي فردى يجعل الأحكام الخلقية فردية نسبية متغيرة 
2- خطأ فصل الأخلاق عن الدين : فترغيب الناس في الجنة وترهيبهم من النار له فعالية أكثر في سلوكهم مما لو تركناهم  لشعورهم الداخلي  بالفضيلة بعيدا عن الدين . 
3- ممارسة الفضيلة لا تتطلب أي عناء : حيث قرر" شافتسبرى "  في مذهبه أن الإنسان بطبيعته فاضل لذلك لا يكون للإنسان أي فضل على نفسه في ممارسة الخير بينما تقوم الأخلاق الحقيقية على الإرادة الإنسانية 
المقصودة والناتجة عن المعاناة والتضحية والمشقة .

س11 : حدد معالم المذهب النقدي وأقسام العقل عند " كانط " 

ج11 : مذهب كانط مذهب عقلي هدفه كشف المبادئ الأساسية الكامنة في العقل الإنساني والتي تقوم 

  عليها أي معرفه ممكنه وهو في هذا الشأن قسم العقل إلي ثلاثة أقسام أساسية وهي :

1- العقل النظري : وخاص بالمعرفة والعلم           2- العقل العملي : وخاص بالأخلاق والدين 

                               3- العقل الجمالي : خاص بالفن والجمال

س12: الواجب هو محور الأخلاق ومصدر الإلزام عند " كانط " .هل تؤيد هذا الراى ؟ ولماذا ؟
ج12: نعم أويد هذا الراى : حيث قرر كانط أن الواجب هو المحور الأساسي للأخلاق وهو مصدر الإلزام الخلقي أي ضرورة أداء الفعل احتراما للقانون العقلي في ذاته ، فالواجب هنا مرادف للقانون والقانون هو العقل بمبادئه المطلقة .
- ورفض رد الإلزام إلى الدين أو القانون أو المجتمع لأنها سلطة خارجية .- ورفض رد الإلزام الخلقي إلى الوجدان والعاطفة لأن الأحكام الخلقية ستكون نسبية متغيرة - ورفض رد الإلزام إلي اللذة حتى لا يكون الإنسان خاضعا لشهواته وإنما يجب  تأسيس الأخلاق على مبادئ العقل المطلق والتي تتمثل في الواجب 
- إجابة أخرى -  لا أؤيد هذا الرأي :-  يذكر الطالب النقد الذي وجه إلى " كانط " 
س 13: ميز بين الأوامر الشرطية والأوامر المطلقة عند " كانط "  
	الأوامر الشرطية :
	الأوامر المطلقة :

	1- يرتبط تنفيذها بشرط معين مثال
( إذا أردت دخول الجنة أفعل الخير )
2- وسيلة لتحقيق هدف أخر3- لا تصلح لتأسيس الأخلاق لأنها غير مطلوبة في ذاتها .
	1- لا يرتبط تنفيذها  بشرط مثال(أفعل الخير دائما) 

2- غاية في ذاتها وليست وسيلة .

3- تصلح لتأسيس الأخلاق لأنها مطلوبة في ذاتها 


 س14: وضح الخصائص الأساسية للقانون الخلقي " الواجب " عند كانط 

1- مثالي عام ومطلق :  لأنه نابع من العقل الإنساني ومتوافق مع طبيعته .
2- صارم : لا يسمح بأي استثناءات ولا يرتبط بالتجارب الفردية المتغيرة .
3- مطلوب لذاتة :  فهو ليس وسيلة لتحقيق منفعة أو لذة .
4- ليس مشروطا : وإلا فقد قيمته الأخلاقية وانحرف عن مبادئ العقل المطلق .
5- يفترض  حرية الإنسان : لأنه يختار بإرادته العاقلة أفعاله الخلقية . وبدون تلك الحرية لا يكون السلوك أخلاقيا ،فالحرية شرط أساسي لقيام الأخلاق الحقيقية عند " كانط " .
س15:  تعرض مذهب " الواجب الكانطى " لكثير من أوجه النقد . عقب بوجهة نظرك .

 1- مثالي متطرف : لا يصلح للحياة اليومية .

 2- تجاهل العاطفة والدين : بالرغم من تأثيرها القوى في سلوكنا . 

 3- صارم لا يسمح بأي استثناءات : مع أن الحياة أحياناً تحتاج إلى بعض الاستثناءات مثال : كذب 
الأسير على العدو ، وكذب الطبيب على المريض للضرورة . 
4- هاجمه رجال الدين : لتجاهله أوامر الدين ونواهيه المنظمة للأخلاقيات الانسانيه  
س16: اذكر اقسام النفس عند " مسكويه "

ج16: اقسام النفس عند " مسكويه "

	القوة الشهوانية
	القوة الغضبية
	القوة العقلية

	1- هي أدنى قوى النفس
2-يسميها البهيمية نسبة الى البهائم
3- وظيفتها إشباع الحاجات المادية للجسم مثل ( الأكل والشرب )
	1- أوسط قوى النفس.
2- يسميها السبعية نسبة الى السباع.3- وظيفتها الإنفعال والغضب وإستخدام القوة.
	1- أرقى قوى النفس
2- يسميها الناطقة نسبة الى النطق المميز للإنسان وأيضاً الملكية نسبة للملائكة. 
3- وظيفتها التفكيروالتعقل وإدراك الحقائق.


س 17 : الناس عند مسكوية تنقسم الى ثلاث فئات حسب إختيارهم . حلل هذه العباره .

ج17: - أرقى الناس : وهو من يتبع القوة العاقلة   - أوسط الناس : وهو من يتبع القوة الغضبية.
                                        - أدنى الناس:وهو من يتبع القوة البهيمية.
س18: يري مسكويه أن لكل قوة من قوى النفس فضيلة تتفق مع طبيعتها وضح .

القوة الشهوانية : فضيلتها العفة وتنتج عن السخاء.  القوة الغضبية : فضيلتها الشجاعة وتنتج عن الحلم .
القوة الناطقة : فضيلتها الحكمة وتنتج عن العلم. - يرى مسكويه أن الإنسان إذا أشبع القوى الثلاث بإعتدال تظهر لديه فضيلة رابعة وهي: ( العدل ) وبذلك تكون الفضائل أربعة هي ( العفة – الشجاعة – الحكمة – العدل )
س19: أسس " مسكويه " الأخلاق على القوه الناطقة ( العاقلة ) . ناقش .

ج19: - الإنسان عندما يسمو بنفسه إلى قوته الناطقة  تكتمل الحياة الأخلاقية .لان العقل هو الذي يميز الإنسان عن الحيوان .- وبالتالي يجب أن تؤسس الأخلاق على تلك القوة العاقلة وتصبح اللذة المعنوية هي الهدف أما اللذة الحسية المرتبطة بالقوة الشهوانية من رضي بها فقد رضي باخس العبودية لأخس الموالى لأنه جعل نفسه عبداً ذليلا لشهواته التي يناسب بها مجتمع الخنازير والبهائم .
س20: ربط "مسكويه "بين الأخلاق والحياة الإجتماعيه . ناقش . 
- يرى "مسكويه" أن الإنسان مدني بالطبع وإجتماعى بالفطرة . وضح .

ج20: لا يظهر السلوك الأخلاقي عند الفرد المنعزل بعيدا عن المجتمع فالفضائل الإنسانية الراقية لا تظهر إلا في المجتمع - هذه الفضائل لا تظهر في حياة الراهب أو الزاهد وحيدا بعيدا عن المجتمع .

- ويرى أن الإنسان مدني بالطبع واجتماعي بالفطرة وأن الإسلام دين عقلي اجتماعي يرفع من قدر اجتماع المسلمين في الصلاة والحج وتعمير الأرض والتراحم بين أفراد المجتمع .
س 21: أذكر النقد الذي وجهه إلي مذهب " مسكويه " الأخلاقي .

1-  تأثر "مسكويه" بأفلاطون في أقسام النفس بأرسطو في الفضائل دون إضافة تعديلات جوهرية 

2- كان يمكنه أن يستخلص من القرآن الكريم مذهبا جديدا ومتكاملا في الأخلاق النظرية والعملية ، ولكنه اكتفى ببعض الجوانب  الاجتماعية البسيطة في الإسلام .
3- جعل الفضائل الأخلاقية محدودة في قوالب ثابتة بينما تتسم الحياة الأخلاقية بالحيوية والنشاط والطاقة المتجددة 

س22: حدد المقصود بكل من ( الخلق - الخير - الشر ) عند الامام الغزالي .

ج22:تعريف الخلق 
( هو عبارة عن هيئة راسخة في النفس تصدر عنها الأفعال بسهولة ويسر دون الحاجة إلى فكر وروية) 
- ويرى الغزالي أن الطريق لتربية الخلق هو التخلق وهو(حمل النفس على الخلق المطلوب )  مثال : من أراد لنفسه خلق الجود فعليه ببذل المال حتى يصير ذلك طبعاً له.

الشر هو "ما يضر في العاقبة " - الخير هو " ما ينفع في الدار الآخرة "

فالمعيار الصحيح لمعرفة الخير والشر :هوالنظرإلى دارالخلود فما ينفع الإنسان في هذه الحياة الدنيا ويضره يوم الحساب في الآخرة لايعد خيراً  - ولذلك يقول الغزالي " فمنبع كل الشرور أن يتجه الإنسان للحياة الدنيا فقط ويعمل من أجلها متجاهلاً الآخرة , فالدنيا هي مزرعة الآخرة . 
ج23 : س24: حدد قوي النفس عند الامام " الغزالي " 
ج23 : 1- قوة التخيل " العقليه " : 
- يقول الإمام الغزالي " الأذهان كثيراً ما تزيغ عن الحق فترى الخطأ صواب والصواب خطأ ولهذا قيل اللهم أرنا الحق حقاً وارزقنا إتباعه .- فعندما يستقيم الإنسان على المنهج الإلهي يستقيم خياله ويكون مع الملائكة  وعندما يبتعد الإنسان عن خالقه يحدث الإعوجاج في خياله  فيكون مع الشياطين . 

2- قوة الشهوة : 

- الإنسان لا يصير خارجاً عن البهائم  إلا بإماتة الشهوات وإن لم يمكنه إماتتها ستضره وتغريه وتعيقه وتصرفه عن طريق الآخرة ، ومتى قمعها وأماتها صار الإنسان حراً نقياً بل إلهيا ربانياً " 
- وبذلك فهو يدعوا الإنسان للتحرر من عبودية الشهوات حتى يبتعد عن منزلة الحيوانات , تقرباً إلى الله ويصير غنياً عما في يد غيره وسخياً بما في يده ومحسناً في معاملاته . 
- ورغم أن القوة الشهوانية أصعب قوى النفس إصلاحاً إلا أنه لاغني عنها فى عمارة الأرض ولو تصورنا عدم وجودها لأختل نظام الدين والدنيا .

- الحكمة من وجود القوه الشهوانيه  : 1- المحافظه علي حياة الشخص ونوعه .
2- كذلك ترغيب الخلق في السعادات الأخروية  فإنهم إن لم يحسوا بهذه اللذات والآلام لم يرغبوا في الجنة . 
3- القوة الغضبية : 

- هي شعلة نار اقتبست من نار الله الموقدة التي لا تطلع إلا على الأفئدة  ، وإنها المستكنة في ضمن الفؤاد استكنان النار تحت الرماد , ويستخرجها الكبر الدفين من قلب كل جبار عنيد .

- وإذا كان لهذه القوة إفراط فسيدفع إلى المهالك وأن لها تفريط يقصرعن الصبر والحلم والشجاعة . 
س26: عرف الفضيله عند "الغزالي " ثم اذكر الفضائل النفس عنده .

ج26: الفضيلة هي الوسط والاعتدال ومعيارالاعتدال " العقل والشرع " فبدون العقل والشرع لا نستطيع الوصول الي الوسط . وقد تأثر الغزالي بأقسام النفس وفضائلها عند أفلاطون  إلا أنه صبغها بالصبغة الإسلامية. 
- فكل قوة من قوى الإنسان لها فضيلتها كما يلي :  
1- الحكمة فضيلة القوة العقلية : 
- ويعرف الإمام الحكمة الخلقية بقوله " حال وفضيلة للنفس العاقلة بها تسوس أي ( تضعف ) "القوة الغضبية والشهوية" وهي العلم بصواب الأفعال , وهذه الحكمة هي ضالة المؤمن وهي التي عظمها الله عز وجل في قوله تعالى " من يؤتى الحكمة فقد أوتي خيراً كثيراً" 
- والحكمة وسط بين رذيلتين هما ( الخب والبله )

- فالخب هو إفراطها وزيادتها وهو حالة يكون بها الإنسان ذا مكر وحيلة بإطلاق القوة الغضبية والشهوانية لتتحركا كيفما تشاء

- أما البله فهو تفريطها ونقصها عن الاعتدال وهو نقص القوه الغضبية والشهوية عن القدر الواجب
2-الشجاعة فضيلة القوة الغضبية : 
- الشجاعه هي وسط بين رذيلتين هما : الجبن والتهور 
- فالتهورهوالزيادة على الاعتدال فهو الحالة التي بها يقدم الإنسان على الأمورالخطرة .
- أما الجبن هو النقصان التي تنقبض ( تقل ) القوة الغضبية عن القدر الواجب .   
3- فضيلة القوة الشهوانية هي العفة : 
- العفه وهي وسط بين رذيلتين الشره والخمود 
- أما الشره فهو إفراط الشهوة إلى المبالغة في اللذات التي ترفضها القوة العقلية وتنهي عنها .
- أما الخمود فهو قصورالشهوة عن الانبعاث أي ( الخروج )
4- فضيلة العدالة :
-هي عبارة عن وقوع القوى الثلاثة على الترتيب الواجب فيها فهي ليست جزء من الفضائل بل هي جملة الفضائل 
- وهى ليست وسط بين رذيلتين بل رذيلة واحدة هي الجور , فليس بين الترتيب وعدم الترتيب وسط  وكما أن العدالة جامعة لجميع الفضائل فأن الجور جامعاً لجميع الرذائل .
س 27: كيف يكتسب الانسان الفضائل ويتخلص من الرذائل من وجهة نظر " الغزالي " 
ج27 : يري " الغزالي " أن اكتساب الإنسان للفضائل والتخلص من الرذائل يرجع إلى اعتدال قوتي الشهوة والغضب وطاعتهما للعقل والشرع  .
- وهذا الاعتدال يحصل على وجهين : 
( الاول ) إما بجود إلهي وكمال فطري بحيث يولد الإنسان كامل العقل حسن الخلق .

( الثاني ) اكتساب هذه الأخلاق بالمجاهدة والرياضة ,أي حمل النفس على العمل التي يقتضيه الخلق المطلوب . 
- وبذلك يرى الإمام أن القدوة الحسنة والصحبة من العوامل التي تساعد الإنسان على اكتساب الفضائل والعلاج من الرذائل - والسعي لإكتساب الفضائل هدف يدعو إليه كل من العقل والشرع معاً.ولكي يحقق الإنسان هذا الهدف لابد من مقاومة الهوى المذموم من الشهوات وهو الذي قال عنه الله تعالى 
                              " وأما من خاف مقام ربه ونهى النفس عن الهوى فإن الجنة هي المأوى " 
س28: ما هي غاية الأخلاق  عند الامام " الغزالي " 
ج28:  غاية الاخلاق هي تحقيق الخير الأعلى ( السعادة ) والخيرات في هذه الحياة كثيرة وهى أربعة أنواع : 
1ـ خيرات النفس : وتتمثل في الفضائل الأربعة ( الحكمة والشجاعة والعفة والعدل )
2 ـ خيرات البدن : وهى ( الصحة والقوة والجمال وطول العمر )
3ـ الخيرات الخارجية : وهى تشمل ( المال والأهل والعز وكرم الأصل).
4ـ الخيرات التوفيقية : وتشمل ( هداية الله ورشده وتسديده وتوفيقة )
س29 : ناقش مذهب الغزالي الأخلاقي .
1 ـ  مقياس خيرية الأفعال عند الغزالي بالعقل والشرع معا جعل مذهبه الأخلاقي نابعا من صميم الدين الإسلامى وخالف بذلك موقف المعتزلة التي جعلت الحسن والقبح عقليان .

2 ـ تقسيمه للأفعال الخيرة إلى واجب ومستحب والأفعال الشريرة إلى حرام ومكروه يؤكد نظرته الإسلامية الخالصة فهذا التقسيم مستمد من صميم القرآن والسنة .

3 ـ تمتاز نظرة الغزالي للأخلاق بأنه جعل للخير أبعاد اجتماعية .

4 ـ تقسيمه للنفس لقوى ثلاث لم يقدم فيه جديدا يختلف عما قدمه فلاسفة اليونان أفلاطون وأرسطو.

5- أغفل الغزالي دور الفعل الأخلاقي في تحقيق السعادة الفردية والاجتماعية وقصر مفهوم السعادة على السعادة الأخروية 
س30: بين الصواب أو الخطأ مع التعليل : 

1- اهتم مذهب المنفعة العامة بالقيم الانسانيه السامية   ( العبارة خطأ ) 

التعليل : لأن مذهب المنفعة العامة يغفل القيم الإنسانية السامية والأخلاق الرفيعة . وذلك بإهمالهم قيمة العقل 

ودور الدين وضوابط المجتمع ، فيهدم بذلك المثل الأخلاقية التي تحوز تقدير كل البشر . 
 2- تتسم الفضائل عند " مسكويه " بالتوسط  . ( العبارة صحيحة )

التعليل : يعرف " مسكويه " الفضيلة بأنها وسط بين رذيلتين أو طرفين مذمومين ، كما يلي :
فضيلة العفة      : وسط بين الشره والخمود .     فضيلة الشجاعة :  وسط بين الجبن والتهور 
فضيلة الحكمة   : وسط بين السفه والبله .         فضيلة العدل     :  وسط بين الظلم والانظلام 
3- يري الغزالي أن الهدايه لها ثلاث منازل ( العباره صحيحه )

التعليل : منازل الهدايه عند " الغزالي "

الأولى:تعريف طريقي الخير والشر المشار إليه بقوله تعالى"وهديناه النجدين" فقد أنعم الله على كافة عبادة بالعقل 
الثانية : ما يمد به العبد حالاً بعد حال بحسب ترقيته في العلوم وحسب صالح الأعمال بقوله تعالى "

                                       والذين اهتدوا زادهم هدى وأتاهم تقواهم " 
الثالثة : هي النور الذي يشرق في عالم الولاية والنبوة فيهتدي به إلى ما لا يهتدي إليه العقل قال تعالى 
                                       " قل إن هدى الله هو الهدى " 
4- الحسن والقبح مردهما إلى العقل عند " الغزالي " ( العبارة خطأ ) 

التعليل : لان الحسن والقبح مردهما إلى الشرع فالفعل لا يكون حسنا لذاته ولا قبيحا لذاته وإنما الحسن ما حسنه الشرع والقبيح ما قبحه الشرع - إذ أنه يقيس قيمة الفعل الخلقية ( خير ـ شر ) بمقياس العقل والشرع معا فالخير هو ما وافق العقل والشرع معا والشر هو ما خالف الشرع والعقل معا 
- والغزالي بذلك يخالف آراء المعتزلة التي أسندت مسالة الحسن والقبح للعقل فقط .
5- اغفل " الغزالي " دور الفعل الاخلاقي في تحقيق السعاده الفرديه والاجتماعيه . ( العبارة صحيحة) 
 التعليل : لأن أغفل الغزالي دورالفعل الأخلاقي في تحقيق السعادة الفردية والاجتماعية وقصر مفهوم السعادة على السعادة الأخروية ، اذ أنه يري أن الخير الأعلى يكون في السعادة الأخروية التي هي بقاء لا فناء له وسرور لا غم فيه وعلم لا جهل معه وغنى لا فقر فيه  .
- ونجده يبين ذلك في كتاب ( الميزان ) بقوله ( إن السعادة الحقيقية هي الأخروية وما عداها سميت سعادة إما مجازا  أو غلطا  كالسعادة الدنيوية التي لا تعين على الآخرة ) 

- وبذلك فالسعادة الحقيقية في رأى " الغزالي " ليست في اللذات الحسية ولكن في بلوغ النفس كمالها بادراك الحقائق كاملة واضحة جلية وهذا يتم بمعرفة الحقيقة الإلهية وهذا لا يتحقق إلا في الآخرة . 
ثانيا المنطق

الفصل الاول                                                                          ( الاستدلال الرياضي )    
س1 : ما المقصود بالرياضيات  .

ج1: هي علم الكم أو المقدار المتصل والمنفصل . 

- الكم المنفصل هو الارقام والرموز ويدرسها فروع الرياضه الحساب والجبر .

- والكم المتصل هو الحجم والحركه والسطح ويدرسها فروع الرياضه الهندسه والميكانيكا .                            
	س2: قارن بين الرياضة البحتة والرياضة التطبيقية .

الرياضة البحتة .
	الرياضة التطبيقية .

	- يتم فيها استنباط نتائج ( النظريات ) من مقدمات معينة وضعها وسلم بها الرياضي . - ولا شأن لعالم الرياضة البحتة بتطبيق نتائجه على الواقع . 
	- تهتم بتطبيق النظريات الرياضية علي  الواقع الفعلي ،ونستفيد من هذه النظريات في مجال الكيمياء والفيزياء  .


 س3: الرياضة نسق استنباطي وضح . 

ج3: كلمة نسق تعنى بناء متكامل الأجزاء ويتكون هذا النسق من مجموعة من المفاهيم والقضايا الرياضية  لتكون هي المقدمات ، ثم مجموعة من القضايا تكون هي النظريات الرياضية 
وسمي هذا النسق إستنباطى : لأنه يتم الانتقال من المقدمات إلى النظريات عن طريق قواعد الاستنباط الرياضي 
س4: اذكر خصائص القضية الرياضية :

ج4: 1- القضية الرياضية قضية تحليلية ( تكرارية) :  تعبر عن تحصيل حاصل لأن محمولها  لا يضيف شئ جديد لموضوعها ، مثال : ( 5+5 = 10) وبالتالي فإن صدق القضية الرياضية يتوقف على عدم التناقض بين طرفيها ولا يرتبط بالواقع .

2- القضية الرياضية تعبر عن اللزوم المنطقي : أي أن الشطر الثاني من القضية (10 ) يلزم لزوما عن الشطر الأول ( 5+5 ) وعندما نسلم مع إقليدس بأن المكان سطح مستوى ، فإنه يلزم عن هذا لزوما منطقيا أن مجموع زوايا المثلث تساوى ( 180)  بصرف النظر عما إذا كان المكان سطحا مستويا في الواقع أم لا فالاستدلال الرياضي استدلال صوري .
س 5 : قارن بين ( التعريفات أو المعرفات الرياضية ) و ( اللامعرفات الرياضية )
ج5: - التعريفات " أو المعرفات " :- وهى مجموعة من المفاهيم التي يعرف بها الرياضي المصطلحات في بحثه تعريفا دقيقا لمنع أي غموض أو لبس في معناها  .
- ولكل نسق من أنساق الرياضيات تعريفاته الخاصة وليس لأحد أن يناقش الرياضي في تعريفاته وكل مالنا عليه هو أن يلتزم بهذا التعريف الذي يقدمه ولا يغيره إلا إذا نبهنا إلى ذلك .

ومن أمثلة التعريفات التي قدمها لنا إقليدس فى هندسته :

النقطة : هي ما ليس لها أجزاء .  الخط :هو ما له طول وليس له عرض . السطح:هو ما له طول وعرض معا
2- اللامعرفات : هي مجموعة من المفاهيم تستخدم فى تعريف مفاهيم أخري وتستخدم كما هي دون تعريف  لأن لو تمسك الرياضي بتعريف كل لفظ يرد فى كلامه لتتابعت التعريفات دون توقف  إلى ما لا نهاية .
ومن أمثلة اللامعرفات : " الجزء " في تعريف النقطة - و" الطول " و " العرض " في تعريف الخط والسطح        

س6: قارن بين التعريف التقليدي للبديهية والتعريف الجديد .

ج6: التعريف التقليدي للبديهيات :هي قضيه واضحة بذاتها ولا تحتاج إلى برهان عقلي أو تجريبي لأنها لم تقم على المشاهدة أو الخبرة وليست ناتجة عن مقدمات سابقه .
مثال :-  الكل أكبر من الجزء .   – المرء لا يوجد في مكانين مختلفين في نفس الوقت .

- التعريف الجديد للبديهيات : " هي قضيه لا تنتمي إلى العلم الذي نتحدث عنه ، بل يستعيرها هذا العلم من علم آخر أعم منه ". - وعادة ما يتم ترتيب العلوم من حيث عموميتها على النحو التالي : ( المنطق - الرياضيات - العلوم الطبيعية - العلوم الإنسانية )

-وبالتالي إذا أخذ علم أدنى قضية من علم أعلى منه في التعميم ليستخدمها كانت هذه القضية بالنسبة لهذا العلم الأدنى بديهية .
س7: اذكر  شروط وضع المسلمات " المصادرات " الرياضة .

ج7:  1- متسقة : أي غير متناقضة حتى لا تؤدى إلى نظريات متناقضة .
      2- مكتملة : أي كافية للبرهنة على جميع النظريات .

      3- مستقلة : أي تكون كل مسلمه غير مستنتجه من مسلمه أخرى ، فإذا كانت المسلمة مستنتجه من مسلمه أخرى أصبحت نظريه ووجودها بين المسلمات دون فائدة .
مثال : الخطان المستقيمان يتقاطعان في نقطة واحدة .
س8: قارن بين البديهيه والمسلمه .: 
	أولاً: من وجهة النظر التقليدية
	ثانياً: من وجهة النظر الحديثة

	- البديهية : قضية نسلم بها لوضوحها الذاتي
- المصادرة: قضية نسلم بها دون برهان وليست واضحه بذاتها بل لنبرهن بها على قضايا أخرى.
	- البديهية : لا تنتمي الى العلم الذي وردت فيه بل الى علم آخر أعم منه.
- المصادرة: تنتمي الى نفس العلم الذي وردت فيه


لاحظ أن:هناك رأي في الحاضر لا يفرق بين البديهية والمسلمة لأن كلاهما نسلم به دون برهان لذلك نجد كثيراً من الفلاسفة يُطلق عليها إما بديهية أو مصادرة.
س9: ما هي قواعد الاستنباط الرياضي

ج9: (1) قاعدة الإستدلال أو إثبات المقدم:
- تنُص على "إذا ثبت صدق المقدم في القضية الشرطية المتصلة ثبت صدق التالي" النظرية "

مثال: إذا تساوى مثلثان في زاويتين وضلع مشترك بينهما كان المثلثان متطابقان
(2) قاعدة الوصل أو التقرير:

- تنُص على " إذا كان لدينا نظريتين مبرهنتين مُستقلتين  ، فإن جمع الإثنين معاً يُمكن أن يكون نظرية مستقلة "
مثال: لو كانت ( س ) نظرية مبرهنه و( ص ) نظرية مبرهنة  فإن ( س ص ) معاً يمكن أن تكون نظرية مستقلة
س10: بين الصواب أو الخطأ مع التعليل :
1- طور " ديكارت " منهج الاستنباط الرياضي .  ( العبارة صحيحة )

التعليل : طور" ديكارت " منهج الاستنباط الرياضي ليتفادي عيوب المنطق القديم 
الفرق بين الاستنباط الرياضي والقياس :

	الاستنباط الرياضي
	القياس الارسطي

	-خصب ومنتج : يتميز عن القياس بعنصر الابتكار الذي ينشا عن خيال الرياضي 

- يتميز بالتعميم :أي الانتقال من البسيط إلى المركب أ ومن الخاص إل العام 
	- عقيم مجدب :لان نتيجته لا تعطي معني جديد بل هي تحصيل حاصل .

- يتميز بالتخصيص : أي الانتقال من العام الي الخاص .


أوجه الشبه بينهما : 1- ان كلاهما استدلال صوري    2- أن النتائج تلزم عن المقدمات 

 ملحوظة : أن المنهج الاستنباطي  لم يكن من اختراع "ديكارت " بل هو قام بتطوره فقط . 
2- المسلمة الرياضة قضيه واضحة بذاتها .  ( العبارة خطأ ) 

  التعليل : المسلمة الرياضية " أو المصادرة " هي : قضية يسلم بها الرياضي بدون برهان لا لأنها واضحة بذاتها بل لتكون أساسا للبرهنة على غيرها من القضايا الأخرى .

والرياضي لا يملك إلا أن يتركها بلا برهان وألا فشل في البرهنة على أية قضية لأن البراهين سوف تتابع إلى ما لا نهاية . مثال للمسلمة كما وضعها اقليدس  : المكان سطح مستوي . 

3- يتوقف صدق  النظريات الرياضية على صدق المقدمات .     ( العبارة صحيحة ) 

  التعليل : حيث يتوقف صدق النظريات الرياضية على صدق المقدمات التي افترضها لأن الرياضي يبرهن علي النظرية بردها إلي المقدمات أما بطريقة مباشرة أو بطريقة غير مباشرة كما يلي :

1- الطريقة المباشرة :- اى البرهنه على النظرية بردها إلى المقدمات حسب قواعد الاستنباط .
مثال : يبرهن على نظرية " اقليدس " مجموع زوايا المثلث = (180 ) بردها إلى المقدمات المكان سطح مستوى 
حيث تكون النظرية صادقه بعدم تناقضها مع تلك المقدمة السابقة .

2- الطريقة الغير المباشرة :- عندما يبرهن الرياضي على النظرية يقوم بردها إلى نظريه أخرى سبق البرهنه عليها ، وهذه الأخيرة  قد يردها إلى نظريه أخرى سبق البرهنه عليها حتى ينتهي إلى المقدمات الأولى التي سلم بها لتكون المرجع النهائي لصدق كل النظريات .

===========================================================
 الفصل الثاني                                                           ( الاستقراء أو الاستدلال التجريبي )                 

س1: ماذا يقصد بكل من ( الاستقراء – الاستقراء التام أو الكامل - الاستقراء الناقص- الاستقراء الحدسي عند أرسطو – أوهام الجنس والكهف والسوق والمسرح عند بيكون ) 

ج1: الاستقراء أو ( الاستدلال التجريبي ) :هو طريقة في البحث تعتمد علي الملاحظة والتجربة بهدف التوصل إلي القانون العام الذي نحكم به علي الظاهرة موضوع البحث وجميع جزئياتها .

- وسمي بالاستقراء لأن الباحث يستقرا الواقع بالملاحظات الدقيقة والتجارب المضبوطة لجزئيات محسوسة تقع في خبرته ليصل إلي قانون يعممه علي جميع الجزئيات المشابهة  .وبالتالي فإن الاستقراء يبدأ من جزئيات لينتهي على حكم عام .- مثال : العالم عندما انتقل من الحكم على الحديد والنحاس والذهب و الفضة الى حكم عام على كل المعادن بأنها تتمدد بالحرارة .     

الاستقراء التام : فيه يتم فحص جميع جزئيات الموضوع الذي نبحثه جزئية جزئية ثم نطلق الحكم عليها . 
مثال:  لمعرفة عدد الكراسي الموجودة في حجرة ما ، لابد من أن أحصى جميع الكراسي الموجودة فيها واحدا  واحدا  لكي أحكم بعد ذلك حكما يتعلق بعددها.

- يصلح هذا النوع للظاهرة محدودة العدد  مثل ( طلاب المدرسة )

- ولا يصلح للظاهرة التي يكون عددها غير محدود ولا يمكن حصره مثل (النبات) كظاهرة طبيعية .

- الاستقراء الناقص : وفيه يتم دراسة عينة  أوعدة حالات جزئيه للظاهرة موضوع البحث ثم التوصل إلى قانون عام يعمم على جميع الحالات المشابه للحالات التي بحثت ، وهذا هو المنهج المستخدم في العلوم الطبيعية . 
الاستقراء الحدسي عند أرسطو :هو الانتقال من الحكم على جزئية واحدة إلى حكم عام على النوع كله ، فيكفى أن أرى قطعة واحدة من الحديد تتمدد بالحرارة لأحكم بالحدس على أن نوع الحديد كله يتمدد بالحرارة .

أوهام الجنس :هي تلك الأخطاء التي يقع فيها الإنسان بحكم طبيعته البشرية الناقصة ،مثل التسرع في 

إصدار الأحكام العامة دون أساس متين . وينبهنا بيكون إلي هذا النوع من الأخطاء حتى لا يقع الإنسان فيها .

أوهام الكهف : هي أخطاء ناتجة عن  طبيعة تكوين المرء المتأثرة بميوله الفردية وبيئته الخاصة وعوامل تربيته ونشأته ومهنته وثقافته ، ولا بد أن نكون على وعى بمثل هذه الأخطاء لنتجنبها .

 أوهام السوق:هي تلك الأخطاء التي يقع فيها المرء نتيجة للاستخدام الخاطئ للغة أو نتيجة لغموض اللغة والتباسها أي سوء استخدام اللغة ، حيث نبهنا " بيكون " إلى استخدام اللغة بدقة عن  طريق تحديد معاني الألفاظ 

أوهام المسرح : هي تلك الأخطاء التي يقع فيها المرء نتيجة لتأثره بمشاهير المفكرين والفلاسفة فيأخذ ما يقولونه دون تفكير وكان عقله متفرج في مسرح يشاهد الممثلين دون أن يكون له دور . ومن أمثلة ذلك : رفض علماء القرن السابع عشر تصديق " جاليليو " على بعض الحقائق لأن أرسطو لم يقل بها .
س2: لمنهج بيكون الاستقرائي جانب ايجابي بين ذلك 

ج2 : - الجانب الايجابي عند " بيكون "  :
1- جمع المعلومات عن الظاهرة موضوع الدراسة .

2- ترتب أو تنظم هذه المعلومات ، وذلك بوضعها في ثلاثة جداول أو قوائم هي :
أ- قائمة الحضور والإثبات : ويضع فيها جميع الحالات التي تظهر فيها الظاهرة . 
ب- قائمة الغياب أو النفي  : ويضع فيها جميع الحالات التي تنعدم فيها الظاهرة . 

جـ- قائمة التفاوت          : ويضع فيها  الحالات التي تتفاوت فيها الظاهرة زيادة أو نقصا . 
-3 تحليل هذه القوائم لمعرفة ما تدل عليه بالنسبة للظاهرة موضوع الدراسة.

4- الوصول إلى تفسير الظاهرة أو علة الظاهرة كما كان يسميها بيكون .      
لاحظ أن: بيكون طبق ذلك على ظاهرة الحرارة ووصل الى أن الحركة هي علة الحرارة.
- من عيوب هذه الطريقة أنها لم تهتم بالفرض العلمي كخطوة سابقة  للقانون المفسر للظاهرة.
س3 : اذكر أهم ما يميز الاستقراء : 

ج 3: أهم ما يميز الاستقراء : 

1- استخدامه للتجربه وجعلها الوسيلة للتحقق من صحة الفروض ، ولذلك سمي بالمنهج التجريبي.

مثال : فبعد قيام العالم بالعديد من التجارب علي عينات من الماء توصل الي أن جزئ الماء يتكون من ذريتن من الايدروجين وذره من الاكسجين ( H2O ) 

2- هو استدلال غير مباشر لأنه يبدأ من حالات جزيئه " مقدمات" ليصل الي القانون العام " النتيجه "

س4: وضح الفرق بين الاستقراء والاستنباط    والفرق بين الاستقراء والقياس .

ج : الفرق الاستقراء والاستنباط (الاستدلال الرياضي)

	الاستقراء
	الاستنباط "الاستدلال الرياضي"

	- الاستقراء يتعامل مع أمور الواقع المحسوس (ظواهر طبيعية).
	- هوالاستنباط يتعامل مع أمور عقلية مجردة مثل " الرياضيات "


الفرق الاستقراء والقياس

	الاستقراء
	القياس

	- يبدأ من جزئيات لينتهي الي حكم عام 

- ولهذا قيل أن الاستقراء استدلال صاعد     مثال   الحديد معدن يتمدد بالحرارة

النحاس معدن يتمدد بالحرارة

الذهب معدن يتمدد بالحرارة

      إذن  كل المعادن تتمدد بالحرارة 
	- يبدأ من حكم عام مسلم به لينتهي الي حكم خاص 

- ولهذا قيل أن القياس استدلال هابط       

مثال         كل المعادن تتمدد بالحرارة

                الحديد معدن

           إذن  الحديد يتمدد بالحرار


س5 : برهن بطريقة الاستقراء علي كل من : 

- كل الفلاسفه مفكرون                 - كل العرب احرار                     - كل جنود مصر أبطال  
الاستقراء : هو انتقال الحكم من الجزئيات الي الحكم عام علي الكل 

سقراط فيلسوف مفكر                  المصريين عرب واحرار            عوض جندي مصري بطل 

افلاطون فيلسوف مفكر                السعوديين عرب واحرار            محمد  جندي مصري بطل

ارسطو فيلسوف مفكر                  الكويتيين  عرب واحرار              مصطفي جندي مصري بطل

 كل الفلاسفه مفكرون                  كل العرب احرار                       كل جنود مصر أبطال   
س6 :" أرسطو " هو الواضع الحقيقي للاستقراء ( العباره خطأ ) 

ج6: التعليل :- لأن إنقسم الباحثون الى فريقين حول أول من وضع الإستقراء .
الأول: يرى أنه ( أرسطو ) لأنه اول من ذكر الاستقراء في كتب المنطق .
الثاني: يرى أن أرسطو إهتم بالقياس وأن واضع الإستقراء الحقيقي هو ( فرنسيس بيكون) لأنه اول من تحدث عن الاستقراء بصورة جديدة وبطريقه علميه . - ونلاحظ علي الرأيين ما يلي :
أ- تجاهل اسهامات الحضارات الأخرى القديمة مثل:

1- الحضارة البابلية: والذين نبغوا في علم الفلك وذلك يدل على معرفتهم بمنهج الإستقراء.
2- الحضارة المصرية القديمة:برع المصريون في الطب والكيمياء والتحنيط وذلك يؤكد أيضاً معرفتهم الإستقراء.
ب- تجاهل فضل الحضارة الإسلامية:
للحضارة الإسلامية فضل كبير على العلم والمنهج العلمي وتاريخنا الإسلامي ملئ بالعلماء الذين كانت لهم إكتشافات علمية هامة ومن أمثلتهم :
- "جابر بن حيان " في الكيمياء                       - " أبو بكر الرازي " في الطب وأشهر كتبه ( الحاوي )
- "بن سينا " في الطب واشهر كتبه ( القانون )    - " البيروني " في الفلك - " الحسن بن الهيثم " في الطبيعه .
- وبالتالي يمكن أن نقول أن الاستقراء تراث انساني ساهمت فيه جميع الحضارات وكان له رجال في كل العصور 

س7: نظرية أرسطو في الاستقراء لا تصلح منهجا للبحث العلمي.عقب بوجهة نظرك

س7: نقد نظرية الاستقراء الأوسطية : 

1- النتيجة مساوية للمقدمات وبالتالي ليس استقراء بالمعنى الدقيق بل حجة استنباطية مثل القياس 

2- عقيم لا يقود إلى المعرفة .

3- من الصعب إحصاء جميع الأفراد أو الأنواع ، وبالتالي لا يصلح أن يكون منهجاً علمياً . 
س8: ميز بين الملاحظة العلمية والملاحظة العابرة .

ج8 : (أ)  الملاحظة العلمية : هي " توجيه الحواس والذهن نحو ظاهرة ما لدراستها " أذن هي ملاحظة مقصودة وهادفة يقوم بها الباحث عن وعى بهدف الدراسة ، أي لجمع المعلومات وتفسيرها وبالتالي هي ملاحظه علميه يتوافر فيها  قدر كبير من الدقة .
(ب)الملاحظة العابرة:هي تتم  بدون قصد"عفواً"وتخضع للصدفة مثل:سماعي الان لصوت سياره تسير في الشارع 
- وبالرغم من أن الملاحظة العابرة غير علميه إلا أنها قد تكون سبباً يؤدى إلى بعض الاكتشافات العلمية المهمة . 
مثل :- اكتشاف " نيوتن "  لقانون الجاذبية بدأ بملاحظته العابرة بسقوط التفاحة على رأسه .

واكتشاف "أرشميدس" لقانون الطفو بدأ بملاحظته العابرة لارتفاع الماء في الحوض الذي نزل فيه للاستحمام  

س9 : اذكر شروط الملاحظة العلمية 

ج9: 1- ينبغي أن يتوافر أكبر قدر من الأمان للملاحظ .
2- يجب أن يكون الملاحظ مستعدا للملاحظة ، مهيئا لها .
3- يجب أن تكون الظاهرة قابلة للتكرار حطي يمكن أن يسجل ما فاته في المرات السابقة 
4- يجب ملاحظة الظاهرة من جميع جوانبها لأن إغفال أي جانب قد يؤدى إلى خطأ في تفسير الظاهرة
5- الموضوعية فى الملاحظة : والمقصود بذلك أن يلاحظ الباحث الظاهرة كما تحدث في الواقع وأن يسجل كل         

  ما يشاهده بأمانة ونزاهة دون زياده او نقصان .

6-استخدام الأجهزة والآلات التي تساعد على الملاحظة لأنها تقرب الشيء البعيد الذي يتعذر ملاحظته بالعين المجردة ( مثل التلسكوب ) وتكبر الشيء الصغير الذي يستحيل رؤيته بالعين العادية ( مثل الميكروسكوب ) 
س10: اذكر شروط الفرض العلمي في المنهج الاستقرائي التقليدي 

ج10 : شروط الفرض العلمي 

1- ان يبدأ من الوقائع الملاحظه اي لا يكون مجرد تخيلات لا صلة لها بالواقع 

2- ان يكون قابل للتحقق منه اما بطريقه مباشره او بطريقه غير مباشره

3- ان يكون متسقا مع الحقائق العلميه السابقه : - أى لا يتناقض مع ما نسلم به من حقائق علمية ، لأنه لو كان متناقضاً مع الحقائق العلمية فمن المستحيل إثبات صحته.
لاحظ أن: هذا الشرط لا يصدق في جميع الأحوال لأن الفرض قد يوضع أحياناً ليثبت عدم صحة حقيقة من الحقائق التي نسلم بها وبذلك يقدم لنا الفرض كشفاً علمياً جديداً وهذا ما يسعي اليه العلم .
4- عدم التمسك به في حالة عدم اثبات صحته : - لانه مجرد اقتراح قد يصدق وقد لا يصدق وبالتالي يكون الباحث علي استعداد للتخلي عنه أو تعديله إذ كان فرضه لا يتفق مع الواقع .

- والباحث الذي يدافع عن فرضه لتأيد بعض الوقائع له يجعل من الصعب أن يتنازل عنه ببساطه .

مثل:ما حدث مع احد علماء علم الوراثه ظل يدافع عن فرضه مدة طويله والابحاث العلمية الحديثة اثبتت خطأ فرضه
س11: حدد معنى التجربة في المنهج الاستقرائي التقليدي

ج11: تعد التجربة الوسيلة الأساسية للتحقق من صحة الفروض فإذا صح الفرض عن طريق التجربة كان قانونا علميا ، وإذا لم يصح يستبعد من دائرة الفروض . - وتوصف التجربة بأنها مجرد ملاحظة مستثارة أو ملاحظة بعد تهيئة ظروف معينة غير متوافرة في الطبيعة .

س12:  اذكر شروط التجربة في المنهج الاستقرائي التقليدي .

1- العناية بكل صغيرة وكبيرة تكشف عنها التجربة ، لأن عناية الباحث بالأمور الصغيرة هي التي تقرر أحيانا نتيجة البحث 
2- تفهم الطرق الفنية التي المستخدمة في التجربة تفهما صحيحا وإدراك حدودها ومعرفة  درجة الدقة فيها 
س18: اذكر  صعوبات البحث في العلوم الانسانيه .

ج18: 1- تعقيدا لظاهره الانسانيه : الظاهرة الانسانيه أشد تعقيداً وتشابكا  وتركيبا من الظواهر التي تدرسها العلوم الطبيعية ، لذلك كان إخضاعها للتجريب أصعب من العلوم  الطبيعية .  
مثال :- دراسة أثر الحرارة على تمدد الحديد ،هذه دراسة لظاهره طبيعية إذ يمكن التحكم في كل العوامل الموثره في التمدد من( ضوء وضغط وحرارة)  وغير ذلك لنرى أثرعامل واحد على التمدد ، أما دراسة أثر أصدقاء المدرسة على سلوك الطفل هذه دراسه في العلوم الانسانيه فيصعب أن أعزل عاملا واحدا وهو دور الأصدقاء في المدرسة على الطفل عن باقي العوامل التي نشأ بها وأثرت فيه لأنها مشابكه .

 2- عدم تكرارا  الظاهرة الإنسانية :- إذ أن الظاهرة الإنسانية فريدة في نوعها تجئ مرة واحدة وتمضى لتصبح حادثة تاريخية لا تتكرر وبالتالي يصعب الوصول إلى أحكام دقيقة بشأنها على عكس ما نصل إليه من أحكام في العلوم الأخرى 
3- يصعب إخضاع العلوم الإنسانية للملاحظة الدقيقة . لأن الإنسان كائن حي يحس ويفهم ويفكر بعكس مادة العلوم الطبيعية ، لذلك يصعب إخضاعه للملاحظة العلمية لأنه بمجرد أن يشعر بأنه تحت الملاحظة يغير من  تصرفاته  .لذلك فان التجريب في العلوم الانسانيه امر صعب ان لم يكن مستحيلا .
4- يتعذر في العلوم الإنسانية تحقيق الموضوعية المطلوبة في البحث العلمي : يصعب أن يتخلى الباحث عن عواطفه وأهوائه الشخصية ، وحتى لو ضمن ذلك  فإننا لا نضمن أن يكون المفحوصين موضوعيين بسبب اتجاهاتهم الفكرية وأغراضهم السياسية والاجتماعية .فالإنسان مخلوق غرضي يعمل للوصول إلى أهداف معينة  ولذلك تتأثر مادة العلوم الإنسانية بإرادة الإنسان وقراراته .

5- استخدم الألفاظ  الكيفية : وهى تلك الألفاظ التي لا تعبر بدقه رياضيه عن  معاني الألفاظ  فمازلنا في علم النفس نستخدم ألفاظ مثل "دافع " و "انفعال " و"عاطفة " وكذلك في علم الاجتماع مازلنا نستخدم ألفاظ مثل
"أسرة"و" طبقة " - لكن في العلوم المتقدمة كالفيزياء نجد كل مفاهيمها وألفاظها "كمية" تصاغ بلغة رياضية دقيقة 
س19: بين الصواب أو الخطأ مع التعليل : 

1- العلم بمنهجه و ليس بموضوعه .          ( العبارة صحيحة )

التعليل :  لان العلم طريقة في التفكير والبحث .

تعريف العلم التجريبي : هو ما يصطنع المنهج العلمي في الدراسة والبحث بصرف النظر عن موضوع هذا العلم ، فالعلماء يختلفون في موضوعات أبحاثهم ولكنهم يتفقون في المنهج الذي اصطنعوه في البحث  
- وبالتالي ويمكن لأي إنسان أن يكون صاحب تفكير علمي في حياته اليومية مادام تفكيره منظما ، واستمد الحقائق بالمشاهدة والتجربة وربطها جميعا بمبدأ واحد يفسرها .

مثال : فأنت حينما تري أوراق النباتات مبتلة ، وبالطريق كثير من بقع الماء والوحل استنتجت أن السماء كانت تمطر منذ فترة قصيرة كان تفكيرك علميا .
2- الفرض العلمي هو تفسير مؤقت للظاهرة في المنهج الاستقرائي التقليدي ( العبارة صحيحة )  

التعليل : الفرض العلمي هو " تفسير مؤقت للظاهرة التي يقوم الباحث بدراستها " وهو تفسير مؤقت لأنه لم يوضع موضع الاختبار عن طريق الوقائع ، فلو ثبت صحته بالتجربة يصبح التفسير النهائي للظاهرة ، أي القانون العلمي ، لأن القانون العلمي ما هو إلا فرض ثبت صحته بالتجارب.

-أهمية الفرض العلمي هوالخطوة الأساسية نحو صياغة القانون العلمي لأن القانون العلمي ما هو إلا فرض ثبت صحته بالتجارب .
3- قوانين العلم ترجيحية احتمالية ( العبارة صحيحة )   

التعليل : لأننا في الاستقراء الناقص نصل إلي القانون العام والتعميم معناه أن نطبق القانون علي حالات لم ندرسها فكيف نحكم حكما يكون يقين  الصدق علي حالات لم ندرسها ؟  

لذلك فإن اليقين لا يتحقق إلا في العلوم الصورية ( المنطق والرياضيات ) أما العلوم الطبيعية يكون الوصول إلى هذا اليقين ضربا من  المحال . لأننا نخبر بأشياء جديدة عن الواقع في حدود ما استطعنا أن نعرف عنه . فربما نكتشف فى المستقبل أمورا جديدة تجعلنا نغير من أحكامنا التي توصلنا إليها . لذلك فإن قوانين الطبيعة احتمالية ترجيحية وليست يقينية . 

الفصل الثالث                                                                      الاستدلال والتفكير الناقد

س1: ما المقصود بالتفكير الناقد ؟
ج1- هو أحد صور التفكير التي تستخدم المعرفة المنطقية سواء التي تتعلق بالقضايا من حيث الصدق والكذب أو بالاستدلال المنطقي من حيث الصحة والخطأ  لتحديد ما ينبغي أن يقتنع به المرء أو ما يقوم بفعله.
- ومن هنا فقد ارتبط مفهوم التفكير الناقد بــالأحكام التي نصدرها أو بالحلول التي نقترحها للمشكلات 
- وهو بذلك يعد الوسيلة الفعالة في اختبار الحلول المقترحة لمعرفة ما إذا كانت صحيحة أو غير صحيحة.
س2: حدد الغرض من التفكير النقدي .

ج2:- تدقيق وفهم وتقييم وجهات النظر المختلفة للوصول إلى الحل الأمثل للمشكلات وذلك يتم عن طريق العقل المتفتح الواعي 
- القدرة على تتبع مقدمات وجهات النظر ونتائجها و تقدير ما يمكن قبوله أو رفضه .
- الاهتمام  بما يمكن تطبيقه أكثر من مجرد الاكتفاء بالقيمة الصورية للقضايا أو الحجج.
س3: ما هي خطوات التفكير الناقد ؟
1- جمع المعلومات حول موضوع المشكلة من الدراسات والأبحاث المتصلة بموضوع المشكلة.

2- استعراض الآراء المختلفة المتصلة بموضوع المشكلة.

3- مناقشة هذه الآراء المختلفة لتحديد الصحيح منها وغير الصحيح.

4- تمييز نواحي القوة و نواحي الضعف في الآراء المتعارضة.

5- تقييم تلك الآراء بطريقة موضوعية بعيدة عن التمييز والذاتية.

 6- إدراك الحجج التي يمكن من خلالها البرهنة على صحة الحكم الذي تمت الموافقة عليه.

7- الرجوع إلى مزيد من المعلومات إذ ما استدعى البرهان والحجة ذلك.
س4: للتفكير الناقد معايير لابد من توافرها . ما هي ؟
ج4: معايير التفكير الناقد 

1- الوضوح: -اى وضوح العبارة  لكي يتم فهمها وتحديد مقصد المتكلم منها
ولكي تكون عباراتنا واضحة فعلينا أن نسأل هذه الأسئلة:

- هل يمكن أن نعبر عن نفس الفكرة بطريقة أوضح ؟        - هل نستطيع مثلاً أن نُفصل بصورة أوسع حتى تتضح؟

- ماذا أقصد بقولي هذا...؟                                         - ما المثال الذي يمكن أن يوضح ما أقصد من هذه الفكرة أو تلك ؟
2- الصحة : 

- أي تكون العبارة المستخدمة عبارة صحيحة أو حقيقة موثقه ، لانه قد تكون العباره واضحه لكنها ليست موثقه اوليست صحيحة . فمثلاً حينما أقول :إن ثمانين في المائة من مساحة مصر تصلح للزراعة  دون أن يستند هذا القول على إحصاءات رسمية أو معلومات موثقة .ولكي أحولها إلى عبارة واضحة وصحيحة فلابد أن أتساءل:

- من أين جئت بهذه المعلومة؟                                     - هل هذا الذي عبرت عنه بهذه العبارة صحيح بالفعل؟
- ما هي الوسيلة التي يمكن من خلالها أن أتأكد من صحة هذه المعلومة؟
3- الدقة: - اى الدقة في التعبير حتى يستوفي الموضوع حقه من الفهم والمعالجة .
ولكي أستطيع تطبيق هذا المعيار لابد أن أتساءل:

- هل يمكن أن أعبر عن ذلك بصورة أكثر تحديداً في حالة ما إذا كنت قد أطلت في التعبير؟
- هل يمكن أن نعطي تفصيلات للموضوع أكثرفي حالة ما اذا كنت قد أوجزت زيادة عن اللازم؟
- هل يمكن أن أحول هذه الصفات أو الكيفيات التي أصف بها هذا الموضوع إلى صيغ رقمية محددة مثلاً؟
4- العمق:- هو معرفة أبعادها الضرورية التي  تتناسب مع تعقيدات المشكلات بعيدا عن السطحية 
ولكي أحقق هذا المعيار لابد أن أتساءل:
- ما هي أبعاد المشكلة التي نحاول الوصول إلى حل بشأنها ؟ - ما هي المعلومات المتاحة حول كل بُعد من أبعاد هذه المشكلة ؟
5- الربط: - هو تحديد مدى العلاقة بين السؤال أو المداخلة بموضوع المشكلة المطروحة 
ومن الأسئلة التي يمكن أن تساعد في إعمال هذا المعيار:

- هل تعطي هذه الأسئلة أوالأفكار التي طرحت أضواء فعلية على المشكلة ؟
- إلى أي حد تسهم هذه التساؤلات والمداخلات الفكرية في وضع حلول حقيقية لهذه المشكلة ؟
6- الاتساع: - وهو فحص كل جوانب المشكلة والاهتمام بالتفصيلات الخاصة بالموضوع دون إهمال
ولكي أستطيع تطبيق هذا المعيار لابد أن أتساءل:
- هل هناك حاجة لأخذ وجهات نظر أخرى حول الموضوع في الاعتبار؟-هل هناك  طرق أخرى يمكن الاستفادة منها في معالجة هذه المشكلة ؟
7- المنطق: - أي تنظيم الأفكار ومراعاة تسلسلها المنطقي بطريقة تؤدي  إلى نتيجة مترتبة على أدلة معقولة وواضحة .
ولكي نتحقق من توافر هذا المعيار يمكن إثارة الأسئلة التالية 

- هل ذلك الكلام الذي قيل يعد  كلاماً معقولاً ؟ رتب فيه اللاحق على السابق ويؤدي إلى نتيجة دقيقة وواضحة ؟
- هل يوجد تناقض بين الأفكار أو العبارات التي عرضت ؟
- هل المبررات التي قدمها المتحدث تؤدي إلى هذه النتيجة التي وصل إليها بالضرورة ؟
س5: قان بين التفكير الناقد وغير الناقد من حيث النتائج 
	التفكير الناقد 
	التفكير غير الناقد 

	- يؤدي إلى معرفة موثوق بها أواعتقادات مبرره .

- معرفة تتمتع بقدر كبير من احتمالية الصدق لأنها جاءت من خلال مبررات واضحة ودقيقة. 
	- معرفة غير موثوق بها أواعتقادات غير مبررة. 
- قد تكون هذه المعرفة صادقة لكنها ليست موثوق بها ولا نملك أدلة كافية لنثق بها. 


س6: قان بين التفكير الناقد وغير الناقد من حيث المكونات 
	التفكير الناقد 
	التفكير غير الناقد 

	1- تفكير منطقي: يعتمدعلى الاستدلال المنطقي الصحيح من حيث مقدمات موثوق بها ونتائج تلزم عنها
	1- تفكير غير منطقي: حيث أن الاستدلالات بها الكثير من المغالطات والحجج الخادعة والمقدمات غير الملائمة 

	2- تفكير تجريبي: يقوم على الخبرة الحسية الموضوعية فيكون الدليل التجريبي قابلاً للقياس والتكرار ويمكن اختبار صدقه. 
	2- تفكير حدسي: يعتقد أصحابه في سمو قوى العقل وأن معرفة الواقع يمكن اكتسابها عن طريق الخبرة الذاتية أو الحدس وحده .

	3- تفكير شكي: يقوم علي التساؤلات النقدية للبحث عما يمكن الوثوق فيه من معارف .
	3- تفكير سلطوي: يقوم على الخضوع بشكل ساذج لسلطة ما أومؤسسة ما أو شخص ما.

	4- تفكير تأملي:يتميز بالرغبة في التوقف المؤقت عن الاقتناع بمعتقد ما والتأمل في مقدماته وما يترتب عليها من نتائج 
	4- تفكير متزمت: يتميز بعدم الرغبة في التفكير في معتقد ما أوالنظر في مقدماته ونتائجه

	5- تفكير إحصائي: يعترف بأن الظواهر التجريبية لا تكون مفهومة أو واضحة إلا في حدود إحصائية، حيث نتعامل مع الاحتمالات وليس اليقينيات التي لا تقبل الجدل
	5- تفكير إطلاقي: يعتقد في المطلقات ، وهو تفكير يتميز بالاستحواذ على الصواب المطلق فالشيء إما أبيض أو أسود، ولا يقبل وجود وسط بينهما 

	6- تفكير إبداعي: يتميز بالبحث عن وقائع جديدة واكتشاف روابط جديدة تنبئ عن ابتكارات جديدة
	6- تفكير مغلق:يتميز بعدم الرغبة في قبول وقائع جديدة ويرتكز دائما على الطرق القديمة في التفكير 

	7- تفكير معقول: يعتمد على العقل في البحث للتوصل الي المعرفة المنظمة الموثوق بها ، دون الاعتماد على المشاعر والانفعالات والعواطف.
	7- تفكير عاطفي: يتميز باعتماده على العاطفه والمشاعر والانفعالات دون الاهتمام بالوصول إلى الحقيقة باستخدام العقل .

	8- تفكير كمي: يهتم بوصف الظواهر والوقائع بطريقة كمية ومقادير رياضية.
	8- تفكير كيفي: يصف الطبيعة بحدود كيفية و صفات لفظية مبهمة. 

	9- تفكير تحليلي: يفهم الأشياء والقضايا بشكل تحليلي فيه التوضيح والمقارنة والاستدلال والتقويم المستمر.
	9- تفكير عادي: يعتمد على فهم العالم بشكل نمطي تقليدي ولا يرغب في اختبار أو فحص أي فكرة


س7: قان بين لغة الخطابه والحجه المنطقيه بمثال : 

ج7:- لغة الخطابة : - هي كل محاولة لفظية أو مكتوبة لإقناع شخص ما بأن يعتقد أو يرغب أو يفعل شيئاً ما دون تقديم أسباب وجيهة  لكنها تعتمد علي  قوة الكلمات  فقط .مثال : كما في خطابات القادة العسكريين لجنودهم حيث يصفوا الأعداء بأفظع الصفات ( كالجبن والجهل والغرور ) ويصف جنوده بالجباريين الأخيار .
- الحجة المنطقية :- مجموعة من القضايا واحدة منها نتيجة والباقي مقدمات من المفترض أنها تدعم النتيجة
- والحجة تقدم لك أسبابا للاعتقاد و تعتمد علي الامكانات النقدية والعقل الواعي .
مثال :- فلو أن"أحمد "حاول أن يقنع " علي " بأن يقرضه السيارة حتى لا يبلغ عنه الشرطة لأنه يستخدم رخصة قيادة مزيفة 
- فإن "أحمد " هنا يقدم لـ " علي " سبباً صريحاً ليقرضه سيارته ، إذ أنه لو لم يوافق على إقراضه إياها فإن الشرطة سوف تكتشف أمر الرخصة المزيفة وسوف يترتب على ذلك معاقبته وسجنه وحيث إن " علي " لا يريد أن يحدث ذلك فإن لديه سبباً ليقرض " أحمد "  سيارته.

- لاحظ هنا أنه على الرغم من التهديد والوعيد اللذين ربما لا يكونان أخلاقيين ، وأنهما ربما يلعبان بشكل ما على مخاوفنا وأطماعنا إلا أنهما يعتمدان على قوة السبب .

س8: اذكر تقنيات الاسلوب الخطابي
ج8: 1- التهويل  والتلاعب بالألفاظ                          
2– القدره علي احداث التأثيرات المباشره علي المخاطب

مثال : كما في خطابات القادة العسكريين لجنودهم ، حيث يصفوا الأعداء بأفظع الصفات ( كالجبن والجهل والغرور ) ويصف جنوده بالجباريين الأخيار .

3- إن الأسلوب الخطابي يقدم حججاً ليست برهانية في شيء لكنه يستخدم الألفاظ الفخمة ، ذات التأثير العاطفي البالغ.

س9: ما المقصود بكل من ( القضية – المقدمات – النتيجه ) 
ج9: القضيه ( هي محتوي واقعي معبر عنه بجمله تقريريه تحمل معني يمكن الحكم عليه بالصدق أو الكذب ) ويمكن التعبير عن نفس القضية بجمل أو عبارات مختلفة تحمل نفس المعنى .
المقدمات :- تتكون من أي عدد من القضايا حول أي موضوع و سواء كانت قضية واحدة أو اثنين أو ثلاثة أو أي عدد من القضايا   لكنها تؤدي إلى نتيجة واحدة نهائية. 
النتيجة :هي القضية الواحدة النهائية لأي حجة وهي ناتجه عن المقدمات .
س10: اذكر مثال لحجه مكونه من مقدمه واحده وحجه مكونه من مقدمتين وحجه مكونه من ثلاثة مقدمات .
ج10: مثال :1- مثال لحجة لها مقدمة واحدة فقط :    م     أحمد له أختان               
                                                                   ————————
                                                                  ن     إذاً أحمد ليس طفلاً وحيداً 
2- مثال لحجة لها مقدمتان:                              م1    إن مساعدة شخص على الانتحار مثله مثل القتل  

                                                                       م2         والقتل الخطأ                                          
                                                         ————————————————   

                                                                       ن     لذلك فإن مساعدة شخصٍ ما على الانتحار يعد خطأ    

3- مثال لحجة التي لها ثلاث مقدمات:              م1   إن استخدام السيارات يسبب ضرراً خطيراً للبيئة  

                                                                    م2      تقليل استخدام السيارات سوف يقلل من الخطر البيئي 

                                                                   م3      يجب علينا أن نحافظ على بيئتنا                        
                                                                ————————————————   

                                                                  ن        لذلك يجب أن نستخدم سيارات أقل.                      

س11: اذكر خطوات البرهنه أو الاستدلال في الحجه المنطقيه بمثال .
1 : تمييز المقدمات في شريط الاستدلال :

باستخدام الرموز م1 ، م2 ، م3 وهكذا للتعبير عن المقدمات.
2 : وضع خط يفصل بين هذه المقدمات : أياً كان عددها وبين النتيجة
3 : التعبير عن النتيجة :  بالحرف (ن) . – كما في المثال السابق ( الحجه المكونه من ثلاث مقدمات )
س12: اذكر صعوبات تكوين الحجج المنطقيه .
ج12: 1- الصعوبة الأولى :- أنه لا توجد قواعد صارمة وسريعة فيما يكتبه الكاتبون أو المتحدثون تمكننا من التمييز بين المقدمات التي تشكل حجة ، وبين المقدمات التي تقوم بوظيفة أخرى في النص .ولكن ذلك يتم بالممارسه 
2- الصعوبة الثانية :- أن الكُتاب والمتحدثين عادة ما يتركون بعض مقدماتهم غير محددة لأنهم يعتقدون أن المستمع أو القارئ سيعرف هذه المقدمات. وبالتالي يجب علينا اضافه بعض المقدمات حتى يكتمل بناء الحجة .
3- الصعوبة الثالثة : - أن الناس كُتابً ومتحدثين لا يعبرون عادة عن حجتهم بلغة واضحة .
- ولذلك فإن علينا أن نوضح كل قضية قبل أن نستطيع تكوين وجهة نظر كاملة وواضحة عن الحجة ككل.

س13: ما هي المفاتيح التي تسهل علينا العثور علي النتيجه في النص ؟

المفتاح (1): اسأل عن المسألة الأساسية في هذا النص لأن النتيجة ستكون استجابة لها .
المفتاح (2): ابحث عن المؤشرات اللفظية للنتيجة ، إذ غالباً ما تسبق النتيجة مؤشرات لفظية ومنها : (وفق ذلك ـ لذا فإن ـ وبالتالي فإن - يلزم عن ذلك ـ يقترح أن- يبين أن - الحقيقة أن - وباختصار فإن ـ يشير ذلك إلى أن ـ وهذا يعني أن ـ وهذا يوضح أن ـ وبناءاً على ذلك ـ ـ لنا أن نستنتج- من ثم ـ هكذا )
المفتاح (3): ابحث في المواضع المحتملة ؛ فالنتائج في أي نص عادة ما تشغل  بداية النص أو في نهايته .
المفتاح (4): ابتعد عما لا يمكن أن يكون النتيجة ، إذ لا يمكن أن تكون للنتيجة أياً من الآتي: ( الأمثلة – الإحصاءات – التعريفات – المعلومات – الشواهد - ... الخ )
المفتاح (5): اسأل دائماً السؤالين التاليين ، وأنت تقرأ المقال أو النص ، أو وأنت تستمع إلى الخطاب:

وماذا بعد ؟ ومن ثم ؟ وهل يريد منا الكاتب أو المتحدث أن نستنبط هذه النتيجة ... التي أخفاها ؟ إذ أن كثيراً من النصوص وخاصة الشفهية منها عادة ما تترك للقارئ أو المستمع أن يستدل هو بنفسه عليها.
س14: ما هي المفاتيح التي تسهل علينا العثور علي المقدمات في النص ؟
المفتاح(1): هناك قائمة من المؤشرات اللفظية التي تساعد على تمييز مقدمات الحجة ، مثل:( نتيجة لــ - ذلك أنـ - بسبب حقيقة أنـ - مثال ذلك أنـ - والسبب هوـ أولاً ـ ثانياً ـ يدعم ذلك أنـ- ودليلي على ذلك أنـ )

 المفتاح (2): هناك مقدمات تكون علي هيئة شواهد اى معلومات أوبراهين .
- مثل)  اكتشافات بحثية ،أمثلة من الحياة الواقعية ، إحصائيات ، شهادات شخصية ، مقارنات ، أراء الخبراء والسلطات المختصة ..الخ  )

المفتاح(3): أن تسأل نفسك وأنت تقرأ النص أو تستمع للخطاب ، ما هى أسباب الكاتب أو المتحدث لإثبات أن النتيجة صحيحة ؟ فالقضايا التي تجد أنها تجيب على هذا السؤال تكون مقدمات الحجة المقصودة .
س13: ما يقصد بالحجج المركبه بمثال . – كيف يمكن تحديد النتائج الوسيطه في الحجج المركبه ؟
ج13: الحجج المركبه : هي التي تتضمن عددا كبيرا من المقدمات ينتج عنها نتيجه هذه النتيجه تتحول إلى مقدمات يترتب عليها نتائج .

- مثال لتوضيح ماذا نعنى بالنتائج الوسيطة التي قد تصبح كما قلنا إحدى مقدمات نتيجة تالية : 

                                                         م1 : تيتو قطة

                                             م2 : كل القطط حيوانات

                                            ن1 : لذلك فإن تيتو حيوان

                                            م 3 : وحيث إن كل الحيوانات هى من ذوات الدم الحار

                                                       ن2   :  فإن تيتو من ذوات الدم الحار
فالنتيجة الوسيطة هنا فى هذه الحجة أن تيتو حيوان ، وقد استخدمت كمقدمة لنتيجة أبعد .

ويتضح لنا مما سبق - أن النتيجة الأخيرة التي توصلنا إليها تسمى ببساطة " نتيجة الحجة " ، في حين أن أية نتائج سابقة كانت تمثل نتائج وسيطة تحولت فيما بعد إلى مقدمة.
منتدى الامتحان التعليمى
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